

以生态文明理念推进美丽乡村建设的对策分析

王红丽

运城市知雅规划设计有限公司

DOI:10.32629/as.v2i3.1589

[摘要] 农村建设一直是我国实现区域发展平衡,“美丽乡村”计划逐步开展,是政府大力扶持农村建设的重要内容,以实现小康社会为目标的美丽乡村建设是完善整个社会经济进一步发展的主要内容。本文以推进美丽乡村建设为研究对象,对整个生态文明理念在乡村建设中的应用进行分析,整治乡村内垃圾处理、道路交通规范化管理等,实现现代化美丽乡村的建设。为了从本质上根治农村的环境问题,本文就以生态文明理念推进美丽乡村建设进行研究。

[关键词] 美丽乡村; 生态文明; 建设; 理念

美丽作为一个形容词可以解释为美好。所谓美好,既可以是外在形式表现出来的美,也可以是通过内部的变化所展现出来的好。所以美丽乡村的建设,我们亦可以从两个角度来衡量,一方面是指农村的生态环境好,自然环境美所展现出来的美;另一方面是指农村的经济发展好、农民对生活的满意度的高。无论是软性的美,还是硬性的好,美丽乡村的定义离不开这两方面的有效结合。打造适合人类居住的生态环境以及人与环境和谐发展,才是真正意义上的坚持生态文明建设的理念。

1 生态文明和美丽乡村的内涵

1.1 生态文明

生态文明是指人类文明发展到较高级的一种文明形态,是对人类传统文明形式反思结果。生态文明在尊重和保护自然的基础上,注重协调人、自然、社会三者之间的关联,以绿色可持续生产方式来实现人、社会和自然三者的有效循环发展,从而为社会主义和谐社会的实现提供重要支持。

1.2 美丽乡村

美丽乡村主要是指在尊重自然、顺应自然和保护自然的基础上,以生态文明理念为基本着力点,按照生产发展、生活宽裕、村容整洁、民主管理的要求,从经济、政治、文化等几个方面着手打造经济发展快速,社会设施完善、生态文明和谐的社会主义新农村。

2 生态文明理念和美丽乡村建设之间的关联

2.1 生态文明建设为美丽乡村提供经济支持

农业是农村经济的主要表现形式,生态文明建设中的各类资源对农业发展提供了重要支持。同时,在人们生活水平的提升下,人们对饮食要求提升,良好的生态环境则是能够为人们的饮食提供优质农产品,实现对绿色无公害农产品的培育。

2.2 生态文明建设为美丽乡村提供政治支持

三农问题是我国农村发展建设的重点问题,在党的十九大会议上进一步加强了对三农问题的关注。怎样解决三农问题成为相关人员需要思考和解决的问题。美丽乡村建设是我国研究的重要课题。生态文明理念以和谐发展为主,注重人

和自然的和谐相处,这种思想理念为美丽乡村建设提供了重要支持,具体表现在增强农民之间的互帮互助,打造和谐农村风气,促进农业发展,为农民个人发展提供良好环境。

3 生态文明视角下美丽乡村建设过程中存在的问题

3.1 环境污染严重

农村环境污染严重的原因有很多。首先,在进行农业生产的过程中会产生大量污染,例如化肥以及农药的过度使用。其次,农村没有完善的垃圾处理体系,大量的生活废弃物随意丢弃,严重污染环境。最后,工业污染也是造成农村环境污染的重要原因,工业生产会产生废水、废气,给环境带来很多影响,直接导致乡村的整体生活环境质量下降。

3.2 乡村具有的生态资源出现退化

资源是发展的根本,但随着农村工业化进程的加快,农村可耕地面积越来越少,加之淡水资源缺乏,农村的生态环境面临着严重的威胁,全国范围内水土流失的面积急速增长,2012年全国现有水土流失面积达到294.91万平方千米,而水土流失以及资源退化造成的后果极其严重,对土地的生产能力有着致命的打击,制约着农民收入的增加,同时影响着生态文明的建设工作。产生资源退化现象的原因主要有以下几点。首先,农民对生态文明的重视程度较低。其次,农村缺少一个完善的环境管理体系。最后,农村能够实现的生态科技较为落后等。

4 生态文明理念指导下的美丽乡村建设途径

4.1 加强对环境保护的宣传力度,提升乡村建设的生态自觉

为了能够将生态意识更好的贯彻到美丽乡村建设中,需要相关人员加大对环境保护的宣传力度,针对不同的社会主体采取不同的环境宣传教育策略,在美丽乡村建设过程中营造人人爱护环境的良好氛围。在进行环境保护宣传的时候需要充分发挥出乡镇领导干部的作用,通过知识讲座、形势报告等活动的开展来将环境保护工作落实到实处,增强全体村民落实环境保护的自觉性。另外,乡镇企业作为农村经济发展的重要力量,对生态文明建设有着十分重要的意义。为此,乡镇企业在发展的过程中需要认识到环境保护对工农业可

持续发展的意义,了解企业发展环境法规,做好典型的模范带头作用。

4.2 实现乡村旅游生态化发展

第一,在精神层面上向游客传递环境保护意识。乡村旅游的开展要紧紧围绕环境保护意识进行,注重满足人们的乡愁情结合游客满意度,将乡村旅游和生态文明建设有效结合在一起。第二,在制度层面为乡村旅游生态化提供重要支持。生态文明建设涉及人们的生活方式、思维方式和价值观念,为此,美丽乡村建设中旅游的开发需要通过制度的规定来和生态文明建立密切的关联。美丽乡村生态文明建设涉及的制度包含生态补偿制度、监督和奖惩制度、参与制度。第三,在物质层面要为美丽乡村旅游发展提供资源、设施设备的支持。首先,生态旅游景观。美丽乡村生态旅游的发展需要实现对各类景观资源的合理优化配置,保持当地自然景观和生态环境的平衡,实现人和自然的协调发展。其次,基础设施。美丽乡村旅游和生态文明设施建设的融合体现在科学合理的交通规划、绿色餐饮食材和优美的环境。

4.3 促进农村生态文化和谐性

传统文化的继承与创新是整个现代化农村建设的重要转折,也是延续传统文化的关键内容,所以,在美丽新农村进行建设过程中,应充分发挥农村自然资源雄厚的优势,借助传统文化继承,形成以文化带动发展的和谐局面,积极在发展经济的过程中不断的渗透人文,在积极发展农业经济的过程中,维持生态系统的平衡,保证自然资源不受到相应的破坏。对于农村的个体家庭来说,要提高家庭收入,需要跟上建设美丽农村的相关理念,营造良好的家庭创收环境,积极参与到农业经济科技化的发展中,利用创新的科学技术硬要到农作物的种植上,提升种植效率,进而提升农作物的产量,并在经营方式上,按照适合自己的经营方式进行经营,切实保护农民农业经济创收,在保护环境的基础上提升人民的生活水平,在努力建设新型农村、美丽农村的基础之上,继承和发扬优秀生态文化,建设适宜农民居住的美好环境。

4.4 保护自然资源,保障生态平衡

农村地区自然资源丰富,环境污染相对较轻,自然资源包括有土地资源、森林资源、水资源及其它资源,随着近几年空气质量污染严重,让农民意识到保护环境的重要性,及

时解决或者削弱环境污染成为当前建设美丽乡村的关键内容,也是解决生态危机,维持生态平衡的关键因素。在农村可以设立相应的监督机制,由农民选举表决出来,相应的环保监督机制制定有效的保护生态环境的相关政策,对于破坏环境,乱倒垃圾的行为进行制止并采取相应的惩罚措施。这样,让农民敬仰自然资源,养成保护环境的意识,加强对整个美丽乡村建设有效性的观念,培养农民热爱农村的崇尚自然的高尚情操。重视建立农民与农村环境的关联关系,以保证美丽乡村建设的顺利进行。

4.5 重视生态经济的发展

在美丽乡村的推进过程中,始终坚持生态文明的理念是因为生态是乡村本身具有的特色。原生态的乡村环境是能够创造出经济机遇的。在发展生态经济时,应将市场经济概念进行积极的引入并力行原始生态经济化。同时,采用科学合理的现代化手段进行管理,突出乡村的生态优势,进而转变为经济收入。再者,结合大众的消费特点打造生态园或是旅游景点,将青山绿水真正的代入大众的消费范围。在乡村建厂也是打造生态经济的另一个渠道,但在生产的过程中要注意现代化生产与自然的和谐相处,要降低对生态环境的污染及影响,打造真正的绿色生态经济。

5 结束语

综上所述,生态文明是美丽乡村建设的内在动力,而和谐美丽乡村是人类社会发展的重要福祉,也是科学发展观落实的重要体现。为此,在乡村农业、工业、旅游业发展的过程中需要相关人员深刻认识和反思当前社会生态危机,认真看待人类和生态环境之间的关联,在实现个人经济利益的同时注重对生态环境的保护。

[参考文献]

- [1]李光.以生态文明理念推进美丽乡村建设[J].商品与质量,2016,(18):51.
- [2]彭明.以生态文明理念推进美丽乡村建设[J].低碳世界,2016,(09):21-22.
- [3]赵雪.美丽乡村与特色小镇的协同性研究[J].城市建设理论研究(电子版),2017,(16):24-25.
- [4]俞白桦,罗贤宇.基于提升生态自觉的美丽乡村建设研究[J].山西农业大学学报(社会科学版),2017,16(7):17-21.